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Αγαπητές κυρίες, Αγαπητοί κύριοι,
Ο Συνήγορος του Πολίτη έλαβε την αναφορά σας, στην οποία δόθηκε κωδικός υπόθεσης 

301875, σχετικά με τα προβλήματα κατά τη λειτουργία των επιχειρήσεων «Αμβροσιάδης 
κοτόπουλα εξοχής ΑΒΕΕ- πτηνοσφαγείο - μονάδας αδρανοποίησης υποπροϊόντων σφαγής», 
«Dairy Farms Pierias» - βουστάσιο και «Ν. Τσιούπρας &Υιοί» - χοιροστάσιο, πλησίον της 
αντιπλημμυρικής τάφρου, βόρεια της επαρχιακής οδού Κατερίνης – Π. Κεραμιδίου, διότι δεν 
πληρούν τις νόμιμες προϋποθέσεις, τα στερεά και υγρά απόβλητά τους καταλήγουν, έμμεσα 
ή άμεσα, στη γύρω περιοχή και στην παρακείμενη αντιπλημμυρική τάφρο, που εκβάλει στον 
ποταμό Πέλεκα και παράλληλα εκπέμπουν οσμές.

Θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι σύμφωνα με το ν. 3094/2003, άρθρο 3§3, ο 
Συνήγορος του Πολίτη: «…ερευνά ατομικές διοικητικές πράξεις ή παραλείψεις ή υλικές 
ενέργειες οργάνων των δημοσίων υπηρεσιών που παραβιάζουν δικαιώματα ή προσβάλλουν 
νόμιμα συμφέροντα φυσικών ή νομικών προσώπων».

Η Ανεξάρτητη Αρχή, έχοντας απευθύνει σχετικά ερωτήματα στις συναρμόδιες υπηρεσίες 
κι έχοντας αναπτύξει αλληλογραφία με τους εμπλεκόμενους φορείς έλαβε σειρά απαντήσεων 
από τις συναρμόδιες υπηρεσίες της Π.Ε. Πιερίας (Τμήμα Περιβάλλοντος & Υδροοικονομίας, 
Τμήμα Χορήγησης Αδειών Ανάπτυξης- Ενέργειας και Φυσικών Πόρων, Δ/νση Αγροτικής 
Οικονομίας & Κτηνιατρικής, ΚΕΠΠΕ) και το Τμήμα Επιθεώρησης Περιβάλλοντος του Σώματος 
Επιθεώρησης Βορείου Ελλάδος, όπως αυτές αποτυπώνονται αναλυτικά στο υπ΄ αρ. 
πρωτ.301875/37168/2-8-2023 έγγραφο της Αρχής που επισυνάπτεται.  Σύμφωνα με αυτές οι 
συναρμόδιες υπηρεσίες διενήργησαν περιβαλλοντικούς ελέγχους, εισηγήθηκαν την επιβολή 
προστίμων και με αποφάσεις της Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Πιερίας επιβλήθηκαν διοικητικές 
κυρώσεις για παραβάσεις της περιβαλλοντικής νομοθεσίας (λειτουργία των μονάδων καθ΄ 
υπέρβαση της δυναμικότητας και των περιβαλλοντικών όρων, ρύπανση του περιβάλλοντος 
λόγω της μη ορθής διαχείρισης των υγρών και στερεών αποβλήτων και των παραγόμενων 
ζωικών υποπροϊόντων-ΖΥΠ).

Κατόπιν αυτών και λαμβάνοντας υπόψη ότι τα προβλήματα ρύπανσης της τάφρου 
εξακολουθούσαν να υφίστανται και το πρόβλημα της δυσοσμίας, προερχόμενο κυρίως από τη 
λειτουργία της μονάδας αδρανοποίησης του πτηνοσφαγείου, όχι μόνο παρέμενε, άλλα είχε 
γίνει ακόμη πιο έντονο ο Συνήγορος ζήτησε από τις συναρμόδιες υπηρεσίες α) να ενημερωθεί 
σχετικά με την επιβολή διοικητικών κυρώσεων/προστίμων (Επιθεωρητές Περιβάλλοντος 
σχετικά με την επιβολή των προστίμων που έχουν εισηγηθεί προς την Γενική Δ/νση Σώματος 
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Επιθεωρητών και Ελεγκτών), την περιβαλλοντική αδειοδότηση του βιομηχανικού σφαγείου, τα 
αποτελέσματα των προγραμματισμένων περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων και β) τη λήψη και 
ανάλυση δειγμάτων εκ μέρους των υπηρεσιών ελέγχου για τη διακρίβωση της ορθής 
λειτουργίας της εγκατάστασης επεξεργασίας λυμάτων του πτηνοσφαγείου και τη λήψη και 
ανάλυση δειγμάτων για την μέτρηση της αέριας ρύπανσης κυρίως από τη μονάδα 
αδρανοποίησης.

Επίσης κρίθηκε σκόπιμη η διεξαγωγή αυτοψίας στην ευρύτερη περιοχή του Δήμου 
Κατερίνης που χωροθετούνται οι εν λόγω μονάδες (προκειμένου η Αρχή να διαμορφώσει ιδία 
άποψη για τις καταγγελλόμενα) καθώς και συνάντηση/σύσκεψη με τις συναρμόδιες υπηρεσίες.

Ακολούθως ο Συνήγορος έλαβε την υπ΄αρ. πρωτ. 117897/29-8-23 ΑΕΠΟ του 
υφιστάμενου βιομηχανικού πτηνοσφαγείου (με εργαστήριο τεμαχισμού και τυποποίησης 
κρέατος, μονάδα θερμικής αδρανοποίησης-rendering ζωικών υποπροϊόντων). Σύμφωνα με 
την ΑΕΠΟ για την εξάλειψη των οσμών και «…Δεδομένης της μη ικανοποιητικής απόδοσης 
του εγκατεστημένου συστήματος απόσμησης (chemical scrubber), όπως προκύπτει από 
καταγγελίες για δυσοσμία στην πόλη της Κατερίνης που έχουν υποβληθεί στον Συνήγορο του 
Πολίτη και σε συναρμόδιες Υπηρεσίες (104. και 106. σχετικά έγγραφα του Συνήγορου του 
Πολίτη, κ.α.), ο φορέας της δραστηριότητας οφείλει να εγκαταστήσει: … το σύστημα απόσμησης 
με καύση των δύσοσμων απαερίων από τη μονάδα θερμικής αδρανοποίησης σε υφιστάμενο 
ατμολέβητα της μονάδας…». Σύμφωνα με τον Περιβαλλοντικό Όρο 7.4 θα πρέπει «Να 
πραγματοποιούνται μετρήσεις οσμών (NH3, H2S, VOCs, συγκέντρωση οσμών) στις εξόδους 
των συστημάτων επεξεργασίας αερίων ρύπων, στο εσωτερικό της μονάδας rendering και στην 
ατμόσφαιρα, από διαπιστευμένο εργαστήριο, τουλάχιστον μία φορά ανά τετράμηνο.». Επιπλέον 
σύμφωνα με τον ΠΟ 7.5 «Στο πλαίσιο υποβολής ΤΕΠΕΜ για την εν σειρά λειτουργία του 
συστήματος απόσμησης της μονάδας θερμικής αδρανοποίησης με α. chemical scrubber και β. 
θερμική οξείδωση απαερίων/ή καύση απαερίων σε υφιστάμενο ατμολέβητα, σύμφωνα με τον 
περιβαλλοντικό όρο 5.1.2 της παρούσας Απόφασης, να εξεταστεί η δυνατότητα εγκατάστασης 
συστήματος συνεχούς παρακολούθησης των οσμών (NH3, H2S, VOCs, συγκέντρωση οσμών) 
στις εξόδους των συστημάτων επεξεργασίας αερίων ρύπων, για τον αυτόματο έλεγχο της 
λειτουργίας του συστήματος».

Κλιμάκιο του Συνηγόρου του Πολίτη πραγματοποίησε επίσκεψη (με ταυτόχρονες 
συναντήσεις με τις συναρμόδιες υπηρεσίες και επίσκεψη στα σημεία ενδιαφέροντος) στην 
Θεσσαλονίκη και στην Κατερίνη, κατά το χρονικό διάστημα 4 έως 5 Σεπτεμβρίου 2023. 

Συνάντηση στα γραφεία του Σώματος Επιθεωρητών Βορείου Ελλάδος (ΣΕΒΕ) στις 
4.09.2023

Στις 4 Σεπτεμβρίου 2023 το κλιμάκιο του Συνηγόρου του Πολίτη, αποτελούμενο από τις 
Ειδικές Επιστήμονες Αγγελική Μποσδογιάννη, Αντωνίνα Παπαθανάσογλου, Ευγενία 
Παπαδοπούλου και την Βοηθό Συνήγορο του Κύκλου Ποιότητας Ζωής κα Φιλιππάκη, 
συναντήθηκε στα γραφεία του ΣΕΒΕ με την κα Σοφία Χριστοφόρου Προϊσταμένη ΣΕΒΕ,  την 
κα Κωνσταντίνα Μήτσιου Αν. Προϊσταμένη ΤΕΠ και τον κ. Ιωάννη Αρβανιτάκη Επιθεωρητή 
ΤΕΠ με τους οποίους αναπτύχθηκε ουσιαστικός διάλογος τόσο για την ως άνω υπόθεση όσο 
και για τα γενικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν και δυσχεραίνουν το έργο της 
διεξαγωγής των περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων.

Εκ μέρους των Επιθεωρητών τονίστηκε το ζήτημα της σοβαρότατης υποστελέχωσης της 
Υπηρεσίας (λειτουργεί με επτά επιθεωρητές, έχοντας στην χωρική της αρμοδιότητα τη Βόρεια 
Ελλάδα έως και τη Θεσσαλία καθώς και τα νησιά του Βορείου Αιγαίου). Καλείται δε να 
διεξαγάγει εκτός από τους τακτικούς ελέγχους αρμοδιότητας της σε μεγάλες και σύνθετες 
μονάδες και δραστηριότητες με ιδιαίτερες γνωστικές απαιτήσεις και σημαντικό αριθμό 
έκτακτων επιθεωρήσεων κατόπιν καταγγελιών είτε εισαγγελικών παραγγελιών. Επιπλέον 
διοικητικό βάρος προκαλούν οι συνεχείς τροποποιήσεις του νομοθετικού πλαισίου. 

Συζητήθηκε η εξέλιξη της διοικητικής διαδικασίας σε συνέχεια των Οριστικών Εκθέσεων 
Ελέγχου/Πράξεις βεβαίωσης παραβάσεων της τήρησης των περιβαλλοντικών όρων και της 
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κείμενης περιβαλλοντικής νομοθεσίας από τις εν θέματι επιχειρήσεις, που εκδόθηκαν κατόπιν 
των έκτακτων επιθεωρήσεων/αυτοψιών που πραγματοποίησαν οι Επιθεωρητές 
Περιβάλλοντος το Μάιο του 2021. Επίσης, λαμβάνοντας υπόψη ότι κατά τον έλεγχο που 
διεξήγαγαν η μονάδα αδρανοποίησης δεν είχε τεθεί σε λειτουργία, οι βεβαιωθείσες 
παραβάσεις αφορούν στο χρόνο διενέργειας των περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων και 
σύμφωνα με τα Π.Δ.Ε. απαιτείται άμεσα η εφαρμογή των προτεινόμενων διορθωτικών μέτρων 
από τις ελεγχόμενες μονάδες. Συζητήθηκαν θέματα παρακολούθησης των διαπιστωμένων 
παραβάσεων και το ενδεχόμενο επανελέγχου σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο Μοντέλο 
Ενεργειών Συμμόρφωσης (ΜΕΣ).

Οι Επιθεωρητές ενημέρωσαν ότι, μετά τη θέση σε ισχύ του ν. 5037/23 προέκυψε ζήτημα 
τροποποίησης των σχετικών Οριστικών Εκθέσεων Ελέγχου/Πράξεων βεβαίωσης 
παραβάσεων ώστε να ανταποκρίνονται στις νέες διατάξεις. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρ. 
180 του ως άνω νόμου «Διοικητικές κυρώσεις για περιβαλλοντικές παραβάσεις Τροποποίηση 
παρ. 1 και 1α και προσθήκη παρ. 1β, 1γ, 1δ και 1ε στο άρθρο 21 του ν. 4014/2011» και την 
παρ. 1ε. «…Εκκρεμείς υποθέσεις επιβολής διοικητικών κυρώσεων για περιβαλλοντικές 
παραβάσεις καταλαμβάνονται από τις διατάξεις του παρόντος.». 

Συζητήθηκε το ζήτημα της δυσκολίας τόσο της τεκμηρίωσης του τρόπου διαχείρισης των 
στερεών αποβλήτων των μονάδων, και των ζωικών υποπροοιόντων ΖΥΠ όσο και της 
ταυτοποίησης του υπεύθυνου στην περίπτωση διαπίστωσης ανεξέλεγκτης διάθεσης. Η 
τεκμηρίωση δεν μπορεί παρά να στηριχθεί στον έλεγχο και την αντιπαραβολή των σχετικών 
παραστατικών παράδοσης παραλαβής. Επίσης, τέθηκε το ζήτημα του ελέγχου των αέριων 
εκπομπών/ανεπιθύμητων οσμών, κυρίως από τη μονάδα αδρανοποίησης, εκ μέρους των 
υπηρεσιών επιθεώρησης με τη λήψη και ανάλυση δειγμάτων κατά τη διαδικασία της 
περιβαλλοντικής επιθεώρησης, όπως προβλέπεται από την Σύσταση του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 4ης Απριλίου 2001, για τον καθορισμό ελάχιστων 
κριτηρίων σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιθεωρήσεις στα κράτη μέλη (2001/331/EK), 
σύμφωνα με την οποία, το έργο των περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων θα πρέπει να 
διεκπεραιώνεται στα κράτη μέλη σύμφωνα με ελάχιστα κριτήρια μεταξύ των οποίων 
«…εξέταση και έλεγχο των κατ' ιδίαν εκτελούμενων επιθεωρήσεων από ή εξ ονόματος των 
διοικήσεων των ελεγχόμενων εγκαταστάσεων…»1. 

Ωστόσο από τους επιθεωρητές επισημάνθηκαν οι δυσκολίες λήψης δειγμάτων σε μία 
συγκεκριμένη χρονική στιγμή. Επειδή δε η δυσοσμία συνιστά ένα πολυπαραγοντικό πρόβλημα 
για την επίλυση του οποίου κρίνεται επιβεβλημένη η συνεχής παρακολούθηση των 
δραστηριοτήτων που συντελούν σε αυτό συζητήθηκε η δυνατότητα, ενδεχομένως μέσω της 
ανάθεσης προγράμματος στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, κατ’ αναλογία με το πρόγραμμα 
διερεύνησης της δυσοσμίας στην περιοχή του Ευόσμου, συστηματικής παρακολούθησης με 
συλλογή δειγμάτων αέρα από σημεία υπαίθρου, και από το εσωτερικό, κατά προτεραιότητα, 
της μονάδας θερμικής επεξεργασίας και ανάλυση για τις οσμηρές ενώσεις. 
Επίσκεψη/Σύσκεψη στα Γραφεία της Π.Ε. Κατερίνης στις 05.09.2023
Το κλιμάκιο του Συνηγόρου του Πολίτη μετέβη οδικώς στην Κατερίνη, μαζί με τους 
Επιθεωρητές ΣΕΒΕ, την Τρίτη 5 Σεπτεμβρίου 2023. Κατά τις πρωινές ώρες (9-11 π.μ.) 
πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στο χώρο της επιχείρησης «Αμβροσιάδης κοτόπουλα εξοχής 
ΑΒΕΕ- πτηνοσφαγείο - μονάδας αδρανοποίησης υποπροϊόντων σφαγής». Στην επίσκεψη 
συμμετείχαν εκπρόσωποι των συναρμόδιων υπηρεσιών. Οι υπεύθυνοι λειτουργίας της 
μονάδας μας ξενάγησαν στις εγκαταστάσεις, στο βιολογικό καθαρισμό και στο χώρο της 
μονάδας αδρανοποίησης. Οι καιρικές συνθήκες δεν επέτρεψαν την επίσκεψη σε άλλα 
σημεία ενδιαφέροντος.
Ακολούθησε σύσκεψη στα γραφεία της Π.Ε. Πιερίας στην οποία συμμετείχε το κλιμάκιο του 
Συνηγόρου του Πολίτη καθώς και οι εξής υπηρεσίες:

1 «…consideration and verification of any self monitoring carried out by or on behalf of operators of 
controlled installations,…»
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 Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε.Πιερίας : κ. ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΙΝΙΚΟΣ
 Τμήμα Περιβάλλοντος Π.Ε. Πιερίας: κα ΔΟΜΝΙΚΗ ΚΑΡΑΤΖΙΟΥ
 Τμήμα Χορήγησης Αδειών Π.Ε. Πιερίας: κα ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΑΤΣΑΡΕΛΗ
 ΔΙΠΕΧΩΣ Κεντρικής Μακεδονίας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας 

Θράκης: κ. ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΗΣ, 
 Σώμα Επιθεωρητών Βορείου Ελλάδας: κα ΣΟΦΙΑ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ, Προϊσταμένη 
 Σώμα Επιθεωρητών Βορείου Ελλάδας: κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΡΒΑΝΙΤΑΚΗΣ, ΤΕΠ 

Επιθεωρητής,
 Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ): κα ΠΗΝΕΛΟΠΗ 

ΒΟΥΛΓΑΡΙΔΟΥ, Προϊσταμένη
 Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ): ΔΗΜΗΤΡΗΣ 

ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ
 Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ): ΤΙΜΟΘΕΟΣ 

ΖΟΥΓΚΟΥΡΙΔΗΣ
 Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ): κα ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ, Αναπληρώτρια Προϊσταμένη Τμήματος Φ2Π

με τους οποίους αναπτύχθηκε ουσιαστικός διάλογος με στόχο τη διερεύνηση λύσεων για 
την βελτίωση της λειτουργίας της μονάδων και τη συμμόρφωση τους με τους περιβαλλοντικούς 
όρους.

Η Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη, αφού ευχαρίστησε τις συναρμόδιες υπηρεσίες για την 
παρουσία τους, αναφέρθηκε στην ανάγκη επικοινωνίας και διάχυσης πληροφοριών ανάμεσα 
στις υπηρεσίες προκειμένου οι ενέργειες που γίνονται σε ζητήματα που άπτονται πολλών 
θεματικών και διάφορων αρμοδιοτήτων να είναι αποτελεσματικές. Από τη μεριά των 
υπηρεσιών τονίστηκε η ακραία υποστελέχωση αυτών (Διευθύνσεις εξυπηρετούνται από δύο ή 
τρία άτομα με πολλές και παράλληλες αρμοδιότητες) που καθιστά δύσκολη την έγκαιρη και 
αποτελεσματική παρέμβασή τους.

Τα θέματα που συζητήθηκαν ήταν τα εξής:
Αρχικά τέθηκε το ζήτημα της χωρίς σχέδιο χωροθέτησης μεγάλου αριθμού κτηνοτροφικών 

μονάδων στην ευρύτερη περιοχή. Τονίστηκε το γεγονός ότι η προβλεπόμενη απόσταση των 
1500 μέτρων από τα όρια της πόλης, αν και τηρείται από το σύνολο των μονάδων, δεν είναι 
επαρκής για την προστασία των κατοίκων, ιδίως από τις οσμές που προέρχονται από τις 
μονάδες αυτές.

Διευκρινίστηκε ότι η μονάδα θερμικής αδρανοποίησης δέχεται μόνο τα απόβλητα του 
πτηνοσφαγείου. Ο αρμόδιος της ΔΙΠΕΧΩΣ ενημέρωσε σχετικά με την έκδοση της υπ΄αρ. 
πρωτ. 117897/29-8-23 ΑΕΠΟ για την επιχείρηση «Αμβροσιάδης κοτόπουλα εξοχής ΑΒΕΕ- 
πτηνοσφαγείο - μονάδας αδρανοποίησης υποπροϊόντων σφαγής» και συζητήθηκε εκτενώς το 
ζήτημα της εφαρμογής του κρίσιμου περιβαλλοντικού όρου σχετικά με το σύστημα 
απόσμησης. Η Προϊσταμένη του ΣΕΒΕ έθεσε το ζήτημα του ελέγχου με προληπτικές 
επιθεωρήσεις που θα πρέπει να διενεργούνται από τις αδειοδοτούσες υπηρεσίες κατά την 
διαδικασία της περιβαλλοντικής αδειοδότησης για τη διασφάλιση της επάρκειας των 
προτεινόμενων μέτρων (σύμφωνα με την παρ. 2α. του άρ. 20 του ν. 4014/11 όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει).

Συζητήθηκε το ζήτημα το οσμών και διευκρινίστηκε ότι τα πτηνοτροφία βρίσκονται 
διάσπαρτα στην ευρύτερη περιοχή, σε αρκετή απόσταση από την πόλη της Κατερίνης, ώστε 
να συμβάλουν σημαντικά στη δυσοσμία. Δεν αποκλείεται ωστόσο, κατά τη μεταφορά των 
πουλερικών στο σφαγείο, η οποία πραγματοποιείται με φορτηγά που διέρχονται πλησίον ή και 
μέσα από την πόλη καθ΄όλη τη διάρκεια της ημέρας, να προκαλούνται οχλήσεις. Οσμές 
προέρχονται από τις οι κτηνοτροφικές μονάδες. Πλέον όχι τόσο από την διαχείριση των 
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στερεών αποβλήτων/κοπροσωρών αλλά και από την παραμονή σημαντικού αριθμού ζώων σε 
περιορισμένο χώρο. Ωστόσο οι οσμές από τις κτηνοτροφικές μονάδες έχουν συγκεκριμένα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά, όπως τονίστηκε από την αρμόδια υπηρεσία (ΔΑΟΚ). Από το 
Συνήγορο του Πολίτη ζητήθηκε λήψη και ανάλυση δειγμάτων εκ μέρους των υπηρεσιών 
επιθεώρησης για την μέτρηση της αέριας ρύπανσης, κυρίως από τη μονάδα αδρανοποίησης, 
όπως προβλέπεται από την Σύσταση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 
4ης Απριλίου 2001, για τον καθορισμό ελάχιστων κριτηρίων σχετικά με τις περιβαλλοντικές 
επιθεωρήσεις στα κράτη μέλη (2001/331/EK). 

Ωστόσο, από τις υπηρεσίες επιθεώρησης τέθηκε το ζήτημα της έλλειψης του αναγκαίου 
εξοπλισμού για την μέτρηση της αέριας ρύπανσης αλλά και τεχνικές δυσκολίες. Επισημάνθηκε 
ότι ακόμη και εάν ανατεθεί ο έλεγχος σε πιστοποιημένο εργαστήριο είναι αμφίβολο ότι θα 
αποδώσει τα αναμενόμενα αποτελέσματα δεδομένου ότι η μέτρηση προϋποθέτει την 
τοποθέτηση του δειγματολήπτη στην έξοδο του συστήματος επεξεργασίας και τη θέση σε 
λειτουργία τη μονάδα αδρανοποίησης με αποτέλεσμα να χάνεται το στοιχείο του αιφνιδιασμού 
και η συγκεκριμένη μέτρηση να μην ανταποκρίνεται ενδεχομένως στη συνήθη λειτουργία της 
μονάδας.  

Επίσης, συζητήθηκε το ενδεχόμενο της ανάθεσης σε ερευνητικό ίδρυμα προγράμματος 
για τη διερεύνηση του προβλήματος της δυσοσμίας, σε περίπτωση που το πρόβλημα 
εξακολουθήσει να υφίσταται και μετά την εφαρμογή του νέου συστήματος απόσμησης (όπως 
αυτή προβλέφθηκε με την νέα ΑΕΠΟ). Στο πλαίσιο αυτό ο Συνήγορος  χορήγησε αντίγραφο 
της Έκθεσης με τα αποτελέσματα του Ερευνητικού Έργου  «Εκτίμηση επιβάρυνσης 
περιβάλλοντος σε περιοχή εγκατάστασης μονάδας αδρανοποίησης υποπροϊόντων σφαγής», 
που εκπόνησε το Εργαστήριο Υγιεινής του Ιατρικού Τμήματος του Πανεπιστημίου Πατρών.

Συμφωνήθηκε τέλος η συνεργασία των συναρμόδιων υπηρεσιών ελέγχου για την 
ενδυνάμωση των περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων με στόχο τη βελτίωση της λειτουργίας και 
τη συμμόρφωση των εν θέματι μονάδων στα περιβαλλοντικά πρότυπα.

 Ανταπόκριση των υπηρεσιών 
Κατόπιν των ανωτέρω, ο Συνήγορος του Πολίτη έλαβε:

 Την υπ΄αρ. πρωτ. ΥΠΕΝ/ΣΕΒΕ/83004/5468/18-10-2023 ενημέρωση αναφορικά με την 
εξέλιξη των περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων στην περιοχή της Κατερίνης. Σημειώθηκε ότι 
θα πρέπει να διευκρινιστεί ο χρόνος υλοποίησης της υποχρέωσης της εταιρείας να προβεί 
στην αναβάθμιση του εγκατεστημένου συστήματος απόσμησης του πτηνοσφαγείου, που 
λόγω μη ικανοποιητικής απόδοσης είναι  δυνατό να συμβάλει στο πρόβλημα δυσοσμίας 
της περιοχής. Τέλος ζητήθηκε να διερευνηθεί το ενδεχόμενο υλοποίησης προγράμματος 
μετρήσεων στην περιοχή , για την εξέταση του φαινομένου της δυσοσμίας.

 Την υπ αρ. πρωτ. ΥΠΕΝ/ΣΕΒΕ/93504/6213/13-9-2023 Οριστική Έκθεση Ελέγχου/Πράξη 
βεβαίωσης παράβασης τροποποίηση της υπ΄αρ. οικ. ΥΠΕΝ/ΣΕΒΕ/12182/766/2-2-2023 
Οριστική Έκθεση Ελέγχου/Πράξη βεβαίωσης παράβασης τήρησης των περιβαλλοντικών 
όρων και της κείμενης περιβαλλοντικής νομοθεσίας για το βιομηχανικό σφαγείο με την 
επωνυμία «ΑΜΒΡΟΣΙΑΔΗΣ – ΠΑΡΑΓΩΓΗ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ ΖΩΙΚΩΝ 
ΠΡΟΟΙΟΝΤΩΝ ΑΒΕΕ» ειδικότερα ως προς το ύψος του εισηγούμενου προστίμου. 
Διαπιστώθηκε σειρά παραβάσεων χαμηλής και μέτριας σοβαρότητας (μη παρακολούθηση 
ποσότητας των υγρών αποβλήτων/απουσία ροόμετρου, μη ορθή προσωρινή αποθήκευση 
ΖΥΠ και διαχείριση νεκρών ζώων, υπέρβαση αδειοδοτημένης δυναμικότητας σφαγείου, μη 
ορθή αποθήκευση αίματος, ανεξέλεγκτη διάθεση ιλύος κ.λ.π.) για ορισμένες από τις οποίες 
απαιτήθηκε Πλάνο Διορθωτικών Ενεργειών (Π.Δ.Ε.). Επίσης διαπιστώθηκαν δύο 
παραβάσεις που αξιολογήθηκαν ως σημαντικής σοβαρότητας, συγκεκριμένα, η συνεχής 
διάθεση ανεπαρκώς επεξεργασμένων (χωρίς χλωρίωση/απολύμανση) υγρών αποβλήτων 
στο παρακείμενο ρέμα από τις 11-11-2020 έως την ημέρα της αυτοψίας (ήτοι 27-5-2021) 
και η ανεξέλεγκτη διάθεση ΖΥΠ, συνολικής ποσότητας κατά τεκμήριο 4.163,56 t (κεφάλια, 
πόδια, έντερα, κόκκαλα, ουρίτσες, πέτσες, αίμα, νεκρά) κατά τα έτη 2020 έως 2021 καθώς 
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η εταιρεία δεν διαχειρίστηκε ως όφειλε τα παραγόμενα ΖΥΠ. Για τις ως άνω παραβάσεις 
έγινε εισήγηση προστίμου, το οποίο ανέρχεται σε 156.870 ευρώ και 235.305 ευρώ 
αντίστοιχα και Π.Δ.Ε., σύμφωνα με το οποίο απαιτείται άμεσα η συνεχής εφαρμογή 
χλωρίωσης και διενέργεια μικροβιακών αναλύσεων προς τεκμηρίωση της 
αποτελεσματικότητας αυτής και η σύννομη διαχείριση ΖΥΠ, και υποβολή αποτελεσμάτων 
και παραστατικών εντός 9 μηνών.

 Το υπ΄αρ. πρωτ. 534847/1748/1-11-2023 έγγραφο του Τμήματος Περιβάλλοντος και 
Υδροοικονομίας της Π.Ε. Πιερίας με το οποίο ενημέρωσε ότι «…μετά το με Α.Π. 
689913/3169/31-10-2023 έγγραφο του Γραφείου Αντιπεριφερειάρχη περί ενεργοποίησης 
του ΚΕΠΠΕ, θα διεξαχθούν άμεσα έλεγχοι από το ΚΕΠΠΕ Πιερίας, οι οποίοι θα 
αφορούν…την αέρια ρύπανση από τις μονάδες του πτηνοσφαγείου…Dairy Farms, 
N.Τσιούπρος…τη μονάδα βιολογικού καθαρισμού του πτηνοσφαγείου καθώς και τις 
πτηνοτροφικές μονάδες…».

 Την υπ΄αρ. πρωτ. οικ. ΥΠΕΝ/ΣΕΒΕ/3734/269/12-1-2024 διαβίβαση της Δήλωσης 
Συμμόρφωσης επί του Πλάνου Διορθωτικών Ενεργειών, της εταιρείας «Ν. ΤΣΙΟΥΠΡΟΣ 
και ΥΙΟΙ Ο.Ε.» για την κτηνοτροφική  εγκατάσταση (χοιροστάσιο) για ανάρτηση στο ΗΠΜ. 
Η ανάρτηση της Δήλωσης Συμμόρφωσης επέχει θέση αποδοχής της και κατά συνέπεια 
παύει η διαδικασία ελέγχου. Σύμφωνα με αυτή η εταιρεία έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα 
περισυλλογής και διαχείρισης νεκρών παραγωγικών ζώων, το οποίο διενεργείται από την 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας μέσω σύμβασης με την εταιρεία «KAFSIS», ενώ 
υπάρχει σε λειτουργία ψυκτικός θάλαμος για τη φύλαξη νεκρών ζώων.

 Την υπ΄αρ. πρωτ. οικ. ΥΠΕΝ/ΣΕΒΕ/3745/272/12-1-2024 διαβίβαση της Δήλωσης 
Συμμόρφωσης της εταιρείας «Dairy Farm Pierias – Γαλακτοπαραγωγική Εμπορική Α.Ε.» 
για την κτηνοτροφική  εγκατάσταση (βουστάσιο) για ανάρτηση στο ΗΠΜ. Η ανάρτηση της 
Δήλωσης Συμμόρφωσης επέχει θέση αποδοχής της και κατά συνέπεια παύει η διαδικασία 
ελέγχου. Σύμφωνα με αυτή η εταιρεία διατηρεί σε λειτουργία 3 δεξαμενές και μεταφέρει 
διαδοχικά τα υγρά απόβλητα από τη μία στην άλλη, σύμφωνα με το ΠΔΕ, εξασφαλίζοντας 
ελάχιστο χρόνο παραμονής τουλάχιστον 150 ημερών. Όσον αφορά στον έλεγχο των τιμών 
των παραμέτρων BOD5, COD και SS, αυτές δεν προβλέπονται στον Κανονισμό 
ΕΕ142/2011. Όσον αφορά στις επιτρεπόμενες οριακές τιμές των E-coli στα επεξεργασμένα 
υγρά απόβλητα των κτηνοτροφικών μονάδων, κατόπιν της έκδοσης της υπ΄αρ. πρωτ. 
ΥΠΕΝ/ΓΓΣΔΑ/13582/97/8-2-2023 Εγκυκλίου αναμένεται να αποσαφηνιστεί το ζήτημα με 
επικείμενη νομοθετική ρύθμιση.

 Το υπ΄αρ. πρωτ. οικ.486168/1206/9-7-2024 έγγραφο του Τμήματος Περιβάλλοντος και 
Υδροοικονομίας της Π.Ε. Πιερίας της Π.Κ.Μ, με το οποίο διαβιβάστηκαν στην Αρχή:
 Η με αρ. πρωτ. 253626/858/9-4-2024 ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ του Τμήματος 

Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας/ΚΕΠΠΕ της Π.Ε. Πιερίας «Έκτακτος Μερικός 
περιβαλλοντικός έλεγχος στο βουστάσιο της εταιρείας Dairy Farms Pierias A.E.», 
σύμφωνα με την οποία πραγματοποιήθηκε έλεγχος του ΚΕΠΠΕ την 16η-11-2023 στις 
3 δεξαμενές λυμάτων ΑΧΑΔ και «… έπειτα από εξέταση των απόψεων του ελεγχόμενου 
καταλήγει στο συμπέρασμα ότι δεν διαπιστώνονται παραβάσεις.»

 Η με αρ. πρωτ. 267673/905/15-4-2024 ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ του Τμήματος 
Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας/ΚΕΠΠΕ της Π.Ε. Πιερίας «Έκτακτος Μερικός 
περιβαλλοντικός έλεγχος των πτηνοτροφείων στην περιοχή Βλάχα της εταιρείας 
ΑΜΒΡΟΣΙΑΔΗΣ ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ ΟΛΥΜΠΟΥ ΑΒΕΕ.», σύμφωνα με την οποία 
πραγματοποιήθηκε έλεγχος του ΚΕΠΠΕ την 23η-11-2023 και «…το ΚΕΠΠΕ …λόγω 
του ότι η τοποθέτηση …φίλτρων δεν περιλαμβάνεται σε περιβαλλοντικό όρο αλλά στις 
Βέλτιστες Διαθέσιμες Τεχνικές, το ΚΕΠΠΕ δέχεται τη μη τοποθέτησή τους ως μη 
υποχρεωτική ενέργεια, αλλά επιβάλλει τον ετήσιο έλεγχο των οσμών και των 
ατμοσφαιρικών εκπομπών αμμωνίας…ορίζεται ΠΔΕ χρονοδιαγράμματος ενός 
εξαμήνου....».
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 Η με αρ. πρωτ. 267994/906/15-4-2024 ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ του Τμήματος 
Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας/ΚΕΠΠΕ της Π.Ε. Πιερίας «Έκτακτος Μερικός 
περιβαλλοντικός έλεγχος των πτηνοτροφείων στην περιοχή Ρεβένια της εταιρείας 
ΑΜΒΡΟΣΙΑΔΗΣ ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ ΟΛΥΜΠΟΥ ΑΒΕΕ.», σύμφωνα με την οποία 
πραγματοποιήθηκε έλεγχος του ΚΕΠΠΕ την 23η-11-2023 και «…το ΚΕΠΠΕ …λόγω 
του ότι η τοποθέτηση …φίλτρων δεν περιλαμβάνεται σε περιβαλλοντικό όρο αλλά στις 
Βέλτιστες Διαθέσιμες Τεχνικές, το ΚΕΠΠΕ δέχεται τη μη τοποθέτησή τους ως μη 
υποχρεωτική ενέργεια, αλλά επιβάλλει τον ετήσιο έλεγχο των οσμών και των 
ατμοσφαιρικών εκπομπών αμμωνίας…ορίζεται ΠΔΕ χρονοδιαγράμματος ενός 
εξαμήνου....»

 Η με αρ. πρωτ. 286832/960/22-4-2024 ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ του Τμήματος 
Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας/ΚΕΠΠΕ της Π.Ε. Πιερίας «Έκτακτος Μερικός 
περιβαλλοντικός έλεγχος στο Χοιροστάσιο της εταιρείας Ν.Τσιούπρος και Υιοί Ο.Ε., 
σύμφωνα με την οποία πραγματοποιήθηκε έλεγχος του ΚΕΠΠΕ τη 16η-11-2023 στις 4 
δεξαμενές λυμάτων ΑΧΑΔ και διαπιστώθηκε «…διαρροή λυμάτων λόγω διάρρηξης του 
αγωγού αποχέτευσης από βαρύ μηχάνημα που διήλθε από το σημείο με αποτέλεσμα 
να παρουσιαστεί η εικόνα της ύπαρξης υγρών και στερεών λυμάτων. Η παράβαση 
αναλυτικά βάσει του Πίνακα 1 της αναφερόμενης Υ.Α. κατατάσσεται στη μικρή 
κατηγορία, χαμηλή παράβαση…». Σύμφωνα με το Πλάνο Διορθωτικών Ενεργειών 
«…θα γίνει επανασχεδιασμός του υφιστάμενου αγωγού και αντικατάστασή του και 
διαμόρφωση του χώρου όπου σημειώθηκε η διαρροή ώστε τα λιμνάζοντα νερά από τα 
όμβρια να περιορίζονται στο ελάχιστο δυνατό…».

 Η με αρ. πρωτ. 344007/1197/15-5-2024 ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ του Τμήματος 
Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας/ΚΕΠΠΕ της Π.Ε. Πιερίας «Έκτακτος Μερικός 
περιβαλλοντικός έλεγχος του συστήματος επεξεργασίας υγρών αποβλήτων και της 
μονάδας απόσμησης της μονάδας rendering της εταιρείας ΑΜΒΡΟΣΙΑΔΗΣ 
ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ ΟΛΥΜΠΟΥ ΑΒΕΕ, σύμφωνα με την οποία πραγματοποιήθηκε έλεγχος 
του ΚΕΠΠΕ τη 16η-11-2023 και «…κατατέθηκαν αποτελέσματα μετρήσεων αερίων και 
αιωρούμενων σωματιδίων οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 13/2/2024 και των οσμών 
στις 15/11/223 από το εργαστήριο ENVIA A.E.. Τα δείγματα λήφθηκαν στην έξοδο σε 
Μονάδα θερμικής αδρανοποίησης μετά την πλυντηρίδα και σε επιλεγμένα σημεία 
περιμετρικά του οικοπέδου εγκατάστασης ..την Τρίτη 13/02/2024.  Οι τιμές των 
παραμέτρων που ελέγχθηκαν είναι εντός ορίων…Ορίζεται ΠΔΕ χρονοδιαγράμματος 
ενός εξαμήνου…να εντάξει την παρακολούθηση της παραμέτρου χλωριούχων ιόντων 
και ολικού αζώτου στις μετρήσεις των δειγμάτων…». 

 Η με αρ. πρωτ. 474320/1776/4-7-2024 Προσωρινή ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ του Τμήματος 
Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας της Π.Ε. Πιερίας «Έκτακτος Μερικός 
περιβαλλοντικός έλεγχος της μονάδας απόσμησης της μονάδας rendering της 
εταιρείας ΑΜΒΡΟΣΙΑΔΗΣ ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ ΟΛΥΜΠΟΥ ΑΒΕΕ, σύμφωνα με την οποία 
πραγματοποιήθηκε έλεγχος από την υπηρεσία την 4η-7-2024 για τη λειτουργία του 
εγκεκριμένου συστήματος απόσμησης με καύση των δύσοσμων απαερίων από τη 
μονάδα θερμικής αδρανοποίησης στους δύο υφιστάμενους ατμολέβητες της μονάδας 
και σύστημα πλυντηρίδας, σύμφωνα με όσα αναφέρονται στην Τεχνική Περιβαλλοντική 
Μελέτη, ΤΕΠΕΜ, που συνοδεύει την ΑΕΠΟ «…η υπηρεσία ορίζει ως συχνότητα 
ελέγχου των αερίων ρύπων εκ μέρους της εταιρείας για τους θερινούς μήνες και τον 
Σεπτέμβριο τις δυο φορές ανά μήνα…».

 Την με αρ. πρωτ. οικ. ΥΠΕΝ/ΣΕΒΕ/83830/5286/30-7-2024 Απόφαση επιβολής προστίμου 
στην εταιρεία με την επωνυμία «ΑΜΒΡΟΣΙΑΔΗΣ – ΠΑΡΑΓΩΓΗ & ΕΜΠΟΡΙΑ 
ΠΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ ΖΩΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΑΒΕΕ» της Προϊσταμένης Γενικής Διεύθυνσης 
Σώματος Επιθεωρητών & Ελεγκτών ΥΠΕΝ «…ύψους…392.175 ευρώ … για τις κάτωθι 
περιβαλλοντικές παραβάσεις σημαντικής σοβαρότητας…: 1η Παράβαση: Διάθεση 
ανεπαρκώς επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων. Η εταιρεία προέβαινε σε συνεχή διάθεση 
ανεπαρκώς επεξεργασμένων (χωρίς χλωρίωση/απολύμανση) υγρών αποβλήτων, στο 
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παρακείμενο ρέμα που καταλήγει στην αποστραγγιστική τάφρο Κατερίνης, από … και μέχρι 
την ημέρα της αυτοψίας (ήτοι 27-05-2021) … Η διαρκής υπέρβαση της ανώτερης 
επιτρεπόμενης συγκέντρωσης των ολικών κολοβακτηριδίων των 
εξερχόμενων/διατιθέμενων αποβλήτων, που κατά την ημέρα της αυτοψίας βάσει της 
δειγματοληψίας που διενεργήθηκε, ανήλθε σε ποσοστό 767%, είχε ως αποτέλεσμα την 
πρόκληση μόλυνσης του φυσικού υδάτινου αποδέκτη…. 2η Παράβαση: Ανεξέλεγκτη 
διάθεση ΖΥΠ. Η εταιρεία προέβη σε ανεξέλεγκτη διάθεση συνολικής ποσότητας κατά 
τεκμήριο 4.163,56 t ΖΥΠ (κεφάλια, πόδια, έντερα, κόκκαλα, ουρίτσες, πέτσες, αίμα, νεκρά) 
κατά τα έτη 2020 και 2021, καθώς δεν διαχειρίστηκε ως όφειλε τα παραγόμενα ΖΥΠ, … με 
αποτέλεσμα τη ρύπανση ή/και υποβάθμιση του περιβάλλοντος …Η παρούσα απόφαση 
είναι ανεξάρτητη από το Πλάνο Διορθωτικών Ενεργειών, το οποίο καθορίστηκε με 
την…σχετική Οριστική Έκθεση Ελέγχου / Πράξη Βεβαίωσης Παράβασης και πρέπει να 
υλοποιηθεί από τον ελεγχόμενο φορέα…».

Διαπιστώσεις
Οι εν λόγω εταιρείες προκύπτει ότι λειτουργούσαν για μεγάλο χρονικό διάστημα, είτε χωρίς 

να διαθέτουν το σύνολο των προβλεπόμενων αδειοδοτήσεων είτε/και καθ΄υπέρβαση αυτών 
και χωρίς να διαθέτουν επαρκή συστήματα αντιρύπανσης και κατάλληλες εγκαταστάσεις για 
την επεξεργασία των παραγόμενων αποβλήτων, με αποτέλεσμα να υφίσταται μόνιμο ζήτημα 
σημαντικών υπερβάσεων των τιμών των ποιοτικών παραμέτρων και τα στερεά και υγρά 
απόβλητα να καταλήγουν, έμμεσα ή άμεσα στην παρακείμενη αντιπλημμυρική τάφρο, που 
εκβάλει στον ποταμό Πέλεκα. Τα ανωτέρω είχαν ως αποτέλεσμα, αφενός τη σοβαρή ρύπανση 
και υποβάθμιση του περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας και αφετέρου τις δικαιολογημένες 
αντιδράσεις των περιοίκων. 

Οι συναρμόδιες υπηρεσίες της Π.Ε. Πιερίας διενήργησαν περιβαλλοντικούς ελέγχους, 
εισηγήθηκαν την επιβολή προστίμων και με αποφάσεις της Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Πιερίας 
επιβλήθηκαν διοικητικές κυρώσεις/πρόστιμα για παραβάσεις της περιβαλλοντικής νομοθεσίας 
(λειτουργία των μονάδων καθ΄ υπέρβαση της δυναμικότητας και των περιβαλλοντικών όρων, 
ρύπανση του περιβάλλοντος λόγω της μη ορθής διαχείρισης των υγρών και στερεών 
αποβλήτων και των παραγόμενων ζωικών υποπροϊόντων-ΖΥΠ).

Το Σώμα Επιθεώρησης Βορείου Ελλάδας διενήργησε έλεγχο/αυτοψία τήρησης των 
περιβαλλοντικών όρων και της κείμενης περιβαλλοντικής νομοθεσίας α) για την κτηνοτροφική 
εγκατάσταση (βουστάσιο) με την επωνυμία «Dairy Farms Pierias – Γαλακτοπαραγωγική 
Εμπορική Α.Ε.», β) για την κτηνοτροφική εγκατάσταση (χοιροστάσιο)  «Ν. Τσιούπρος και Υιοί 
Ο.Ε.» και γ) για το βιομηχανικό σφαγείο με την επωνυμία «ΑΜΒΡΟΣΙΑΔΗΣ – ΠΑΡΑΓΩΓΗ & 
ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ ΖΩΙΚΩΝ ΠΡΟΟΙΟΝΤΩΝ ΑΒΕΕ». Διαπιστώθηκαν παραβάσεις 
χαμηλής και μέτριας σοβαρότητας για τις οποίες απαιτήθηκε η εφαρμογή Πλάνου Διορθωτικών 
Ενεργειών εντός τεθέντος χρονικού διαστήματος. Οι δύο πρώτες κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις 
συμμορφώθηκαν με τα προβλεπόμενα όπως προκύπτει από την αποδοχή της Δήλωσης 
Συμμόρφωσης από την Υπηρεσία.  Επίσης από τον έλεγχο της τρίτης μονάδας – το 
βιομηχανικό σφαγείο διαπιστώθηκαν δύο παραβάσεις που αξιολογήθηκαν ως σημαντικής 
σοβαρότητας, έγινε εισήγηση προστίμου ύψους 392.175 ευρώ, το οποίο επιβλήθηκε με την 
υπ΄ αρ. πρωτ. οικ. ΥΠΕΝ/ΣΕΒΕ/83830/5286/30-7-2024 Απόφαση της Προϊσταμένης Γενικής 
Διεύθυνσης Σώματος Επιθεωρητών & Ελεγκτών ΥΠΕΝ.

Ολοκληρώθηκε η περιβαλλοντική αδειοδότηση του υφιστάμενου βιομηχανικού 
πτηνοσφαγείου (με εργαστήριο τεμαχισμού και τυποποίησης κρέατος, μονάδα θερμικής 
αδρανοποίησης-rendering ζωικών υποπροϊόντων) με την έκδοση της υπ΄αρ. πρωτ. 
117897/29-8-23 ΑΕΠΟ. Σημειώνεται ότι σύμφωνα με την ΑΕΠΟ ελήφθησαν υπόψη τα 
διαπιστωμένα προβλήματα δυσοσμίας λόγω της μη ικανοποιητικής απόδοσης του 
εγκατεστημένου συστήματος απόσμησης και για την εξάλειψη των οσμών ο φορέας της 
δραστηριότητας οφείλει να εγκαταστήσει κατάλληλο σύστημα απόσμησης. 
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Διαπιστώνεται ενδυνάμωση των ελέγχων καθώς το ΚΕΠΠΕ Π.Ε. Πιερίας πραγματοποίησε 
εκ νέου περιβαλλοντικούς ελέγχους στις εν θέματι μονάδες και στις περιπτώσεις που 
διαπιστώθηκαν παραβάσεις χαμηλής σοβαρότητας επιβλήθηκε, σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στο νομοθετικό πλαίσιο για τις περιβαλλοντικές επιθεωρήσεις, Πλάνο 
Διορθωτικών Ενεργειών. Μετά το πέρας του τεθέντος χρονικού διαστήματος συμμόρφωσης το 
ΚΕΠΠΕ Πιερίας θα προβεί σε επανέλεγχο των μονάδων προκειμένου να διαπιστώσει τη 
συμμόρφωσή τους.

Εστιάζοντας στο ζήτημα της δυσοσμίας το Τμήμα Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας της 
Π.Ε. Πιερίας πραγματοποίησε έκτακτο μερικό περιβαλλοντικό έλεγχο της μονάδας απόσμησης 
του πτηνοσφαγείου – rendering και όρισε ως συχνότητα ελέγχου των αερίων ρύπων εκ μέρους 
της εταιρείας για τους θερινούς μήνες και τον Σεπτέμβριο τις δυο φορές ανά μήνα (έναντι μία 
φορά ανά τετράμηνο σύμφωνα με την ΑΕΠΟ) ώστε να διαπιστωθεί η επάρκεια συστήματος 
της θερμικής οξείδωσης των απαερίων που τοποθετήθηκε. Άλλως θα πρέπει να εγκατασταθεί 
σύστημα απόσμησης με καύση των δύσοσμων απαερίων από τη μονάδα θερμικής 
αδρανοποίησης στους δύο υφιστάμενους ατμολέβητες της μονάδας και σύστημα πλυντηρίδας, 
σύμφωνα με όσα αναφέρονται στην Τεχνική Περιβαλλοντική Μελέτη, ΤΕΠΕΜ, που συνοδεύει 
την ΑΕΠΟ. Επιπλέον, σύμφωνα με την πρόσφατη ενημέρωση της Αρχής, η υπηρεσία 
βρίσκεται σε επαφή με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο ώστε να προχωρήσει πρόγραμμα 
εγκατάστασης δειγματοληπτών για τη συλλογή δειγμάτων αέρα από σημεία υπαίθρου 
προκειμένου να προσδιοριστεί η επιβάρυνση της ποιότητας του αέρα.

Κατόπιν αυτών και λαμβάνοντας υπόψη ότι: α) οι συναρμόδιες υπηρεσίες έχουν 
αναγνωρίσει το πρόβλημα, έχουν προβεί σε ελέγχους και έχουν επιβάλλει  τις προβλεπόμενες 
διοικητικές κυρώσεις ενώ παράλληλα προσπαθούν να επιλύσουν το πρόβλημα της 
δυσοσμίας, β) οι εν θέματι επιχειρήσεις έχουν λάβει συγκεκριμένα μέτρα συμμόρφωσης, γ) η 
διοικητική διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη καθώς οι υπηρεσίες θα προχωρήσουν σε 
επανέλεγχο των εν θέματι μονάδων μετά το πέρας του τεθέντος χρονικού διαστήματος 
συμμόρφωσης, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι η Ανεξάρτητη Αρχή, μετά την παρέλευση 
μεγάλου χρονικού διαστήματος που διερευνά τη συγκεκριμένη υπόθεση, εκτιμά ότι έχει 
εξαντλήσει το διαμεσολαβητικό της έργο.

Οι συναρμόδιες υπηρεσίες στις οποίες κοινοποιείται το παρόν παρακαλούνται, καθώς οι 
πολίτες εξακολουθούν να διαμαρτύρονται για τη σοβαρή δυσοσμία στην περιοχή, για την 
παρακολούθηση του ζητήματος και την ενημέρωση της Αρχής σχετικά με τα αποτελέσματα 
των επανελέγχων και το πρόγραμμα εγκατάστασης δειγματοληπτών για τη συλλογή δειγμάτων 
αέρα από σημεία υπαίθρου.

Σας ευχαριστώ για την εμπιστοσύνη σας. 

Με εκτίμηση

Δάφνη Φιλιππάκη
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

Συνημμένο:
1) Το υπ΄ αρ. πρωτ.301875/37168/2-8-2023 έγγραφο της Αρχής

Κοινοποίηση:
1. κα Σοφία Μαυρίδου
Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Πιερίας
s.mavridou@pieria.pkm.gov.gr

2. Γενική Δ/νση Σώματος Επιθεωρητών & Ελεγκτών ΥΠΕΝ

mailto:s.mavridou@pieria.pkm.gov.gr
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α. Κα. Σοφία Ελευθεριάδου
gdsee@prv.ypeka.gr

β. Σώμα Επιθεώρησης Βορείου Ελλάδος
Τμήμα Επιθεώρησης Περιβάλλοντος
Αδριανουπόλεως 24, 55133 Καλαμαριά
i.arvanitakis@prv.ypeka.gr
   
3. Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας – Θράκης 
Διεύθυνση Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασμού
Κεντρικής Μακεδονίας
Τμήμα Περιβαλλοντικού & Χωρικού Σχεδιασμού 
dpxs-km@damt.gov.gr

4. Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας
Περιφερειακή Ενότητα Πιερίας
α. Τμήμα Χορήγησης Αδειών Ανάπτυξης- Ενέργειας
και Φυσικών Πόρων Π.Ε. Πιερίας
a.katsareli@pieria.pkm.gov.gr

β. Τμήμα Περιβάλλοντος & Υδροοικονομίας
Π.Ε. Πιερίας
d.karantziou@pieria.pkm.gov.gr

γ. Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής 
Π.Ε. Πιερίας
p.voulgaridou@pieria.pkm.gov.gr

mailto:gdsee@prv.ypeka.gr
mailto:i.arvanitakis@prv.ypeka.gr
mailto:dpxs-km@damt.gov.gr
mailto:a.katsareli@pieria.pkm.gov.gr
mailto:d.karantziou@pieria.pkm.gov.gr
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